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A nagy nap után.
Mindig ünnepe a magyarnak, ha ki­

rályát fogadhatja — kár, hogy oly ritkán 
van ünnepe.

Most Pozsony város hazafias áldozat­
készsége adta meg az alkalmat az ünnepre, 
mely ünnepe volt, nemcsak Pozsony ős 
koronázó városnak, de az egész ország­
nak is. Oly lelkes ünnepe, hogy még Bécs 
figyelnie is átpislogott a magyar ünnepre, 
mint az osztrák lapokból látjuk.

A nemzet és király közötti igazi össz­
hang történeti tanulságára hivatkozott a 
herczegprimás az ünnepen. Nyíltan, őszin­
tén szólt a királyhoz, »hogy a fejedelmek 
trónjának biztos alapját nem képezi csu­
pán a kétoldalú szerződésnek törvény­
könyvbe czikkelyezése, vagy annak a kül- 
hatalmak általi elismerése, hanem főleg 
az alattvalóknak lelkesült — odaadó 
szeretete. <

Talál a Felség népei között odaadób- 
bat múltban és jelenben a magyarnál ? 
Szerelték-e valaha annyira a császárt, 
mint a királyt ? S ha igaz; pedig nagyon 
igaz az ország főpapjának szava, hogy az 
odaadó szeretet a trón alapja; van-e oly 
biztos alapja a császári trónnak, mint a 
királyinak ?

Erre a kérdésre felel a pozsonyi szo­
bor, melynek talapzatán aranynyal van 
felírva a nemzet szava >vitám et sang- 
vinem pro rége nostro.«

Ilyen szobrot nem állíthat fel más 
nemzet, csak a magyar.

Habsburgi Rudolf átölelte a magyar 
királyt, midőn az trónját, vagyonát, életét 
megmentette, s midőn később egy másik 
Habsburg ellen a félvilág feltámadt, ugyan 
azt a keblet tárta a magyar az ellenség 
fegyvere elő, melyet egyszer átölelt a 
Habsburgok hálója, s ez a kebel elég 
erős volt ahhoz, hogy rajta keresztül nem 
érhette el az ellenség fegyvere Mária 
Terézia trónját.

Egy félvilágot vert le a magyar, mert 
királyához mert nyúlni.

Ennek az eseménynek emlékét újí­
totta fel a pozsonyi szobor. Ez emlékek 
hatása alatt ismét úgy lelkesedett, mint 
régen a magyar s mélyen meg volt in­
dulva a király. Nagyon jó ezt az emléket 
szivünkbe vésni, dicsőséges az a nem­
zetre, tanulságos és felemelő a királyra.

Ismét megújult a régi koronázó és 
törvényhozó Pozsony egy napra. A nem­
zet és király pompája ragyogta be a vá­
rost, s az idegenek ismét bámulták a 
magyar diszt, a magyar lelkesedést.

Mikor aztán lehullott a lepel a remek 
szoborról, megérthették az idegenek is 
lelkesedésünk s a király meghatottságá­
nak okát.

Ott ült délczeg paripán a felséges 
asszony Mária Terézia királyunk, mellette 
két oldalt reá szegezett szemekkel egy 
nemes és egy közvitéz alakja. Egyik az 
ész, másik az erő, a romlatlan ős erő 
megtestesítője, szinte érezni lehet, hogy 

akit ezek védtek, az nem félhetett semmi 
támadástól.

Majd lejebb szálott a lepel s felvil­
lantak a felírás aranybetüi. Azt mondták 
ezek a betűk, hogy életüket és vérüket 
áldozták a magyarok királyukért tiszta 
lelkesedésből — s az összegyűlt nemzet 
tiszta lelkesedése kiegészítette a felírást, 
szemekből, szivekből ki lehetett olvasni, 
hogy azt a mondást nem felejtette el, 
hogy ma is el tudnék mondani szóról- 
szóra, s végre hajtani hiba nélkül.

Az irás azt mondja, milyen volt régen 
a magyar s szivünk úgy érzi, hogy olya*- 
nők vagyunk most is.

Érezte azt Felséges urunk is, azért 
volt oly meleg minden szava, azért lett 
olyan meleg a szine.

Vitám et sangvinem pro rege nostroj
P—y-

Nogáll püspök kitüntetése.
— A vnskorona rend átadása. —

Vasarnap d. e. nyújtotta át dr. Beöthy 
László főispán a nagyváradi káptalan 
aranyszívű főpapjának dr. Nogáll János 
nagyprépostnak az ő Felsége által ado­
mányozott II. osztályú vaskorona rendet.

A vasárnapi ünnepély ugyan jelentő­
ségre, belső tartalomra messze esik az 
úgynevezett »csillaghulásoktól,« amelyek 
a vendégfejedelmek távozását szokták kö­
vetni, de az olyan csillaghullásoktól is, 
amelyeknél kegy, pártfogás, számítás s 
más okok a kitüntetés tényezői, itt min-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

A hölmöläiek.
Topelins Z. után: V. J.

Finnországnak a földjén a magyarországi 
kálóihoz hasonló hirü falu, Hölmölä kelt fi­
gyelmet. Ennek a lakói rendkívül gyanakvók 
jál meghányják-velik a dolgot, mielőtt vala­
mibe hozzá fognának, hogy a nagy sietség mi­
att meg ne károsodjanak. Természetesen több 
adoma kering böles óvatosságukról.

Mikor a rozsukat kelle levágniok, csak 
hét embert vesznek igénybe. Egyik megfogja 
Jól alul a rozs szárát, a másik fadarabot tesz 
a‘ája, a harmadik aztán eltöri, a negyedik 
marokba szedi, az ötödik kévének köti, a ha­
todik rakásra hordja a kévéket, a hetedig pe­
dig kepékbe rakja. Meglátja őket egyszer a 
csavargó Matyi és elbámul, milyen fontoskodva 
Tegzik dolgukat ezek a jó emberek. Beállott az 
fS|le és ,m^g felét vágták le a rosznak, másik 
e,e lábán maradt. Majd segítek én rajtatok 

gondolta Matyi. Még akkor éjjel neki fogott a 
munkába, levágta, összekötötte a gabonái. 
■ unkája befejeztével sarlóját az utolsó kepébe 

n,la°a me8 pihenni ment. A hölmöläiek 
cglatják ám reggel a levágott gabonát s a 

®pe tetején levő sarlót. Rettenetesen ineg- 
samuhak. Hosszas tanácskozás után végre ki- 
ehh'11^'5’ CSÖPP köszönni való sincs
tel munkában. Csak boszorkányok

lettek ezt, az a sarló is átváltozott boszor­

kánymester. Hanem most meg kell semmisiteni, 
hogy máskor kedve ne kerekedjék a népet 
ilyen fölforditott munkával kigunyolni. De hát 
korántsem tanácsos az ilyen ártalmas jószág­
hoz kézzel hozzá érni. Hosszú dorongot vettek 
elő, arra rákötötték a sarlót és igy szeren­
csésen eltávolították a kepéről. Az összegyűlt 
nép örvendezve nézte, hogy kell utánnok 
menni a boszorkánynak. Pedig hogy akara- 
ratoskodott, meg-meg állt, eltért oldalt. Végre 
eljutottak a tó partjához és beeveztek a kö­
zepébe. Hatalmas kődarabot erősítettek a sar­
lóhoz, hogy fönn ne maradhasson a víz színén, 
azután nagy ujongás közepette a vízbe dobták. 
Hanem a sarló beleakadt a csónak szélére, a 
kő pedig húzta lefelé, mire a csónak megbil­
lent és a hölmöläiek nagy ügygyel-bajjal czi- 
pelődtek ki a kelletlen fürdőből.

Egyszer meg házat építettek, hanem olyan 
i hebehurgyán végezték dolgukat, hogy ablakok­

ról teljesen megfeledkeztek. Mikor készen volt 
a ház, látják, hogy nagyon sötét a belseje. So­
káig tanakodtak, hogy mikép lehelne oda be­
vinni a napfényt. Végre kisütöllék a legjobb 
módot: zsákba'visznek be. Kitelték a szájukat 
kifeszitelt zsákokkal egy darab ideig a napra, 
aztán jól bekötötték és a világosságot! igy 
hordták befelé. Mikor ott benn ki oldották a 
zsákokat, közös meglepetésükre szikrányit sem 
volt világosabb a szoba. Ez a váratlan csapás 
nagyon elkedvetlenítette a szegényeket. A mi 
Matyink ép arra vetődött és ki tudakolta ba­
jukat. »Hát csak ennyi az egész, segítek én a 
bajon, ha száz markát adtok.« Megörültek a 

jó hölmöläiek, hogy ilyen olcsón jutnak vilá­
gossághoz, hát előre megadták a kikötött ösz- 
szeget. Erre a mi Matyink lyukat vágott a 
falba és lám, a nap besütött a szobába. En­
nek a felfödözésnek úgy megörültek a jó falu­
siak, hogy az egész falat kidöntötték. Világos­
ságból ugyan bőven kijutott nekik, hanem a 
ház is rájuk szakadt.

Máskor meg télen medvére vadásztak. 
Eljutván a medve barlangjához, leültek egy 
kicsit falatozni. Aztán meghányták-vetették a 
teendőket és arra az elhatározásra jutottak, 
hogy Pekka másszék be a barlangba és a 
medvét huzza ki. Biztonság okáért kötelet kö- 

| löltek lábára és meghagyták neki, rántson 
egyet a kötélen, ha baj lesz. Pekka bemászott 
a barlangba és alig hogy bejutott, a medve 
leharapta a fejét. Kicsit megrándult Pekka 
lábszára, de mindjárt nyugodt is lett. A kün- 
levők mondogatták: No, most rúgott Pekka; 
nem ugyan mulathat olt benn. Hát kihúzták, de 
nincs feje: »A’ bizony nincs feje! mondogatták 
és gondolkodóba estek, mit is jelent ez. Utol­
jára is egyikök megjegyezte, talán már akkor 
sem volt Pekkának, mikor bemászott. Ugyan már 
lelt a másik, egész tisztán láttam, hogy moz­
gott a szakálla, mikor reggeliztünk.

Akkor sem jártak sokkal szerencsésebben, 
mikor erdőt égettek a tó egyik partján. A 
másik oldalon a teheneik legeltek; jön a farkas 
és egyik tehenet agyonharapja. Áteveznek a 
tavon és elhatározták, hogy megsütik a tehe­
net, hisz már úgy is oda van. Mivel a másik 
oldalon égett a tűz, fölöslegesnek tartották, 



denki érezte, hogy az a rendjel, akármily 
szép kitüntetés legyen magában véve, 
nagyon gyönge kifejezője annak a nagyra­
becsülésnek, melylyel az, aki adta, ünne­
peltünk dicsőséges, áldásos pályáját kiséri. 
Az ünnepelt érdemei a haza, az egyház, 
az emberiség körül oly nagyok, hogy azok­
nak méltó földi jutalma csak a hála a 
szeretet, ez a legdicsőbb, legszentebb ki­
tüntetés lehet. Ö Szent-László városának 
egy elhagyatott részén, ahol azelőtt tudat­
lanság, bűn és nyomorúság uralkodott, a 
hitnek, műveltségnek a keresztény élet­
nek a szeretet és vigasztalásnak emelt 
áldott tanyát, s mint egykor Sz.-István 
ültetett Máriának kertet, melyben sok és 
nagy kedve telt, harmincz esztendő folya­
mán; méhest alkotott, amelyben Jézus 
áldozatkész, éjjel-nappal fáradó méhecs­
kéi, a virágokból, az elhanyagolt emberi 
telkekből a keresztény erények édes mé­
zét gyűjtötték; tavaly végül befejezendő 
nagy művét, a »szivéhez nőtt« városrész 
fölé emelte a Szent Szűz szobrát, látható 
jeléül annak, hogy kinek pártfogásában, 
közbenjárásában bízva alkotta meg nagy 
művét, s hogy, ha eljön az égi kitüntetés 
napja kire bízza a kertet, az édes áldott 
tanyát. Ezt a nemes keblet ékítette fel a 
felség a vaskoron rendel.

A vaskoronarend átadása.
Az ünnepélyes átadásról szóló tudósításunk 

a következő:
Vasárnap délelőtt 11 órakor gyűltek ösz- 

sze Vinkler József püspök vezetése alatt a 
nagyváradi 1. sz. káptalan tagjai a kitüntetett | 
lakásán, hogy jelen legyenek, midőn a legfel­
sőbb kitüntetés jelét a főispán átnyújtja neki. 
Olt voltak: Zajnay, Winterhalter, Széchenyi, 
Schieflher, Radnai, Andrási és Bunyitay kano­
nokok, Kucsovszky Lajos ez. kanonok, Lopussny 
Gyula, Podrahczky Rezső, Makucz Ernő, Halász 
Gyula, Dr. Székely István, Dr. Karácsonyi Já­
nos, Dr. Vucskics Gyula. Dr. Némethy Gyula, 
Dr. Szemethy Géza, Lindenberger János stb.

Dr. Beöthy László főispán Reinle Gyula 
titkára kíséretében kevéssel 11 óra előtt érke­

hogy itt is rakjanak tüzet. Kiválasztottak te­
hát egy jó darabot s a tűz fényének irányá­
ban föl tűzték nyársra. Kis vártaira gondol­
ták, hogy megsült. Neki láttak, hanem egyik- ■ 
nek sem Ízlett az étel. Erre egyikük indítvá­
nyozta, hogy a hal talán jobban esnék. Tüs­
tént lekapták a gerendáról a'vető hálót de bi­
zony száraz ágaknál egyebet nem kaptak. Újra 
gondolkozóba estek, hogy hát mit is kellene < 
enniük. Egy ikőj üknek az a fölséges gondolatuk ! 
támadt, hogy a gánicza lesz a legjobb. Csak- j 
hogy nagynn éhesek voltak s olyan nagy fa- ' 
zekuk nem akadt, a melyikben valamennyijük ? 
számára tudtak volna főzni. Elszánták magú- I 
kát, hogy inkább várnak a télig, akkor majd ' 
lukat vágnak a tavon s igy lesz elég nagy fa- , 
zekuk. Nehéz volt bizony a tél eljöttéig olyan i 
nagy éhséggel daczolni, hanem a hölmölüéek i 
várlak, hisz ő náluk semmi sem sürgetős. Végre j 
eijölt a tél s a tó befagyott. Egyikük mindjárt ! 
el is ment a tón, léket nyitott, a másik meg ! 
fogta a lisztes zsákot és a tóba szórta a lisz­
tet s jól megkavarta. Mikor már jónak gon­
dolta az ételt, beereszkedett, hogy inegizlelje 
de csak nem jött ám ki. A többiek csak les­
ték valamelyes ideig, hanem mikor már meg- 
sokalták a várást, gyanakodni kezdtek, nem ' 
eszi-e az meg valamennyi részét. A második í 
is lemászott, hogy a saját részéi ki vegye. Ez 1 
is csak olt maradt, mint az első. »Lám — I 
mondjak a többiek, az a kettő most megeszi 
mindegykönk részét.« Erre egyik amásik után 
bemászott a léken és mind ott veszett.

zett meg, magával hozva a vaskorona rend II. 
osztályú rendjelét és okmányát. A főispán a 
következő remet beszéddel üdvözölte a püs­
pököt.

Nagyságon és T'Ölisztelendő prépost!
Méltóságon Püspök ur!

Ö cs. és ap. király felsége méltóságod­
nak az egyház és közűgyek körül, a jóté- i 
konyság és irodalmi téren szerzett érdemei , 
elismeréséül a másod osztályú vaskorona 
rendet legkegyelmesebben díjmentessel! ado­
mányozni méltózlatott.

Midőn szerencsés vagyok e rend jelvé­
nyeit méltóságodnak átnyújthatni, teszem ezt 
annak kiemelésével, hogy a legmagasabb 
királyi kegy ritkán jutalmazott igazabb ér­
demeket, mint a jelen esetben. Hogy mik 
méltóságodnak érdemei az egyház körül ar- | 
ról fényesen tanúskodhatnak legközelebbi kar­
társai, a nagyságos főtiszt, váradi káptalan 
itt jelen levő érdemes tagjai. Hogy mik ér­
demei a közügyek körül arról tanúskodom 
én, mint ez idő szerinti kormányzója a két 
törvényhatóságnak, melyeknek egyike szeren­
csés méltóságodat bizottságának tagjaként — 
másika díszpolgáraként tisztelhetni.

A jótékonyság terén kifejtett működése 
mellett tanukat nem mutathatok, mert a 
hol jót kellett tenni, ott méltóságod tanukat 
nem keresett; mint a gyermekeknek a cse- . 
mege, édesebb volt ha titokban tehette. De 
e mellett a tanuknál is ékesebben szólanak 
a maradandó alkotások, melyek méltóságod 
nemesen gondolkozó jó szivének köszönik 
létrejöttüket és szólanak az elhagyottak és 
árvák fohászai, melyek titokban kérnek ál­
dást a mindenhatótól méltóságod fejére. Iro­
dalmi munkásságát tanúsítják megjelent müvei, 
melyek az őket átlengö keresztény vallásos 
és hazafias szellemüknél fogva egy-egy 
gyöngyei hazai egyházi irodalmunknak.

Mindezen érdemek egyenkint is teljesen 
idokolnák a nyert kitüntetést s mennyivel 
büszkébben viselheti azt méltóságod, ki sze­
mélyében mindezen érdemeket egyesíti. De a I 
büszkeségből részt kérünk mi is mert mél­
tóságod egészen a miénk, szivünkbe van 
szőve, és a mi méltóságodat éri az ér ben­
nünket is.

Különösen áldom az Istent, hogy e ki­
tüntetést én nyújthattam át, kit méltóságod­
hoz az őszinte tiszteleten kívül boldogult 
atyámtól örökölt, mély szeretet, mondhatnám 
fiúi szeretelet csatol s éppen ebből meg­
lehet győződve méltóságod, hogy nálam 
őszintébben senki nem óhajtja, hogy ezen 
kitüntetést hazánk, egyházak s mindnyájunk 
előnyére még nagyon soká élvezhesse.

A beszéd végeztével a főispán odalépett az 
agg püspökhöz s föllüzle mellére az érdem­
jelet.

Nogáll püspök könnyekig meghatva vála­
szolt. Beszéde elején némi melanchólia vett 
rajta erőt. Emlegette, hogy ő már belefáradt 
az élet küzdelmeibe, azonban minél közelebb 
áll az örökkévalósághoz, annál világosabban 
látja a dolgok igaz értékét, s hogy e kitünte­
tésben, mely a fölség részéről érte, a kegyessé­
get, a jóindulatot tartja legnagyobbra. Majd azt 
vallotta, tudja ő, hogy ha érdemekről beszél­
nek, tudja ő leszállítani saját érdemeit a kellő 
értékre, talán minusra, de azt nem tagadhatja, 
hogy a szeretet, melylyel a város és megye 
részéről találkozik, nagyon jól esik neki, kivált, 
midőn annak mostani tolmácsa, midőn a vá­
rosnak, megyének mostani feje, annak a bol­
dog emlékű férfiúnak fia, aki neki jó, igaz ba­

rátja volt, akiről holta napjáig imádságaiban 
szokott megemlékezni. Kérte a főispánt. en*_ 
gedje meg, hogy őt is, mint fiát tekintse,’végül 
átölelte és megcsókolta őt.

A szép ünnepély végeztével a püspök még 
néhány meleg szóval köszönetét mondott a 
káptalannak és a papságnak, kiknek szeretőiét 
mindig nagyra tartotta, hogy megjelenésükkel 
örömüknek és ragaszkodásuknak kifejezést adtak

Pozsony ünnepe.
— A Mária Terézia szobor leleplezése._

Pozsony város falai között a mai ünnep­
napon újra feléledt az a fény, amelyet a török 
idők alatt koronázó királyi város egy-egy koro­
názáskor kifejthetett, ha ugyan volt valaha 
olyan fényes napja e kies városnak, mint a 
mai. Az uralkodó Habsburg-háznak csaknem 
valamennyi tagja, élükön a koronás király­
ival, a magyar nemzet szine-java, miniszterei, 
törvényhozó testületéinek és hatóságainak kép­
viseletei, leventéi és szép asszonyai ■— mind 
ott voltak, hogy a fehér márványba faragott 
szépséges királynő szobra előtt megismételjék 
azt a fogadalmat, mely az uralkodóházat és a 
nemzetet összeforrasztja.

♦

Pozsony vasárnapi ünnepnapjára ezernyi 
idegen sereglett a városba s a buzgó rendező­
ségnek ugyancsak sok dolga akadt a vendégek 
elszállásolásával. Már korán reggel elözönlötte 
az utczákat a lakosság és a budapesti, bécsi 
és környékbeli vendégek, kiket a mai reggelig 
folyton tömegesen hoztak a különféle irányok­
ból érkező vonatok. Reggel hét óráig vig zene­
szóval vonult föl a helyőrség és sorfalként ál­
lott föl mindazokon az utakon, amelyeken a 
király végigvonulását várták.

A pályaudvar is előkelő díszben pompá­
zott. Ügyesen elrendezett lombfüzérek, zászlók, 
czimerek és Irapériák képezték a külső díszí­
tést, a királyi díszteremmé átalakított hatal­
mas podgyászcsarnok pedig fenséges látványt 
nyújtott. Az összes falakat, padlót és menye- 
zetet, ízlésesen elhelyezve, finom szövetek és 
értékes szőnyegek bori tolták.

A pályaudvaron inár 8 óra előtt kezdtek 
gyülekezni a magyar kormánytagjai s a megyei és 
városi előkelőségek.

Pontban fél 9 órakor mozsárdurrogás és 
az újból rázendített néphymnusz hangjai közt 
Lerobogott a Ludvigh Gyula min. tanácsos, 
államvasuli elnök-igazgató által vezetett udvari 
vonat, melyet a várakozó közönség élénk ka- 
laplengetéssel és dörgő éljenzéssel üdvözölt. A 
király mindenekelőtt József és Erigyes főher- 
czegekhez fordult, kiknek katonás tisztelgését 
szívélyes üdvözléssel viszonozta és pár szót 
váltva velük, ellépett a diszszázad arezvonala 
előtt, majd gyors léptekkel visszatérve, meg­
hallgatta Dröxler Gusztáv polgármester üdvözlő 
beszédét.

Ezután ő Felsége a nagy tömegekben sor­
falat álló nép üdvrivalgásai közt Frigyes főher- 
czeg palotájába hajtatott.

A leleplezés.
Az ünnepély színterét magát és az ahhoz 

vezető utakat a permetező eső daczára már 
korán reggel ezer meg ezer ember lepte el. Az 
emlékszoborral szemben, háttal a Dunának, 
tribünök voltak emelve, amelyek már 9 óra 
előtt előkelő hölgyközönség által voltak elfog­
lalva, inig a szobor körül elterülő nagy térsé­
gen a meghívott előkelőségek sorakoztak sürü 
tömegekben. A még leplezetlen szoborral szem­
ben állott a díszes udvari sátor a királyi csa­
lád tagjai számára.

Féltiz órakor már messziről hallatszott a 
lelkes éljenzés és nemsokára harangzugás közt 
délezeg lovas bandérium vonult el a királyi 
sátor előtt, élén herczeg Pálffy Miklóssal. A 
szomszédos törvényhatóságok mintegy 80 lovast 
állítottak össze ezen bandérium számára, ugyan­
azokat, akik a tavalyi örökké emlékezetes jun. 
8-iki diszfölvonuláson résztvettek.

Nemsokára harsogó éljenzés közt megér­
kezett a király, hat gyönyörű, egyforma ilppi- 
ziai mén által vont, díszkocsiban, Ferencz Per-
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rnáml főherczeggel oldalán, míg a kocsi mögött 
Fr eves főherczeg következett lovon. A király a 
fAherczegekkel együtt bement a sátorba és ott 
rísztvett a tábori misén.

A mise végeztével a pozsonyi dalosegyle- 
k Kölcsey hymnuszát énekelték.

e Ezután Dröxler polgármester ő Felségéhez 
hatásos beszédet intézett, melyre ő Felsége 
szívélyes hangon válaszolt s azután lehullott a

r Elragadón szép látvány volt, midőn las­
súidul láthatóvá vált a halhatatlan királynő.

Midőn a szürke talpazat is látható volt e 
fölirattal : »vitám et sanguinem», az. egész kö­
zönség lelkes éljenzésre fakadt s a várban meg- 
szóllaltak az ágyuk.

A szobor a magyar rendeknek már telje­
sített esküjét s annak következményeit jelké­
pezi. A csoportozat utal a kivívott győzelemre 
A főalak a királynő fenségteljes alakja, amely 
egy nemes spanyol telivéren ül és kezében a 
kantárral, megfékezi a paripát. A két mellék­
alak Magyarország nemességét és polgárságát 
jelképezi.

Dröxler polgármester erre Fadrusz Jánost, 
az emlékszbor geniális alkotóját, bemutatta a 
királynak, ki igy szólt hozzá : »Igazán nagyon 
szép munka, nagyon örülök, hogy ezt asikerült 
szobrot láthatom.»

A király ezután a művész s a polgár­
mester kíséretében körüljárta a szobrot, hogy 
minden oldalról megtekintse.

A ferencrendieknél.
A leleplezési ünnepély szinteréről a király 

és az udvar többi tagja, valamint a miniszte­
rek a ferencrendiek zárdájához hajtattak, hol 
a templom egyik restaurált tornyát avat­
ták föl.

A templom ajtajában a rendfőnök által 
odanyujtott keresztet ájtatosan megcsókolta 
a király s azután kíséretével együtt távozott.

A küldöttségek tisztelgése.
Első sorban Frigyes főherczeg vezette a 

felség elé a közös tábornoki és tisztikart, vala­
mint a honvédség tisztikarát.

Utána következett Vaszary herczegprimás 
vezetésével a róm kath. papság és róm. kath. 
hitközség, a valóságos belső titkos tanácsosok 
és kamarások, az ev. ref. egyházközség küldött­
ség. Az izraelita hitközség küldöttség.

A magyar tud. akadémia, a budapesti és 
kolozsvári egyetemek, a budapesti műegyetem 
és a pozsonyi jogakadémia küldöttsége.

Ezután következett a jelen volt összes tör­
vényhatóságok együttes küldöttségének fogadása, 
mely mintegy 300 tagból állott. Képviselve 
volt Pozsony megye és város, Moson, Győr, 
Komárom, Trencsén, Nyitra, Esztergom, Baranya, 
Szatmár, Árvamegye és számos város. E kiváló 
küldöttségeket Szalavszky Gyula, Pozsony és 
Trencsén főispánja vezette.

Az ügyvédi és közjegyzői kamarák küldött­
sége.

A kereskedelmi és iparkamara és ipartes­
tület küldöttségének és legvégül Pozsony város 
küldöttsége, melyet Dröxler polgármester ve­
zetett.

A felség még a királyi tábla, a törvény­
szék. az ügyészség, a járásbiióság, a posta­
igazgatóság, az evang. lyceum, az orsz. kórház 
és a bábaképző intézet küldöttségét is fogadta.

A díszelőadás.
A nap méltó befejezését az Izabella főher­

cegnő védnöksége alatt jótékonyczélra rende­
zett színházi díszelőadás képezte, melyre a 
királyi-család .32 tagja sorakozott a király 
körül. A színi előadás hat élőképben tárta föl 
a magyar nemzet és a királyi család történelmi 
vonatkozású érintkezéseit.

A király, kit beléptekor lelkes éljenzéssel 
fogadtak, látható figyelemmel követte a szín­
padi eseményeket, nagy érdeklődéssel hallgatta 
•ászai Marinak az egyes élőképeket magyarázó 
remek szavalatát.

Az utolsó élőkép után, mely a »Vitám et 
^nguinem« jelenetei ábrázolta, rázenditelt a 
zenekar a Kölcsey-hymnuszra, melyei a király 
ls a királyi család tagjaival állva hallgatott 

g'g a közönség szűnni nem akaró éljenzése

A kitüntetések.
Ö Felsége a pozsonyi ünnep alkalmából a kö­

vetkező kitüntetéseket adományozta: Szalavszky 
főispánnak a belső titkos tanácsosi méltóságot 
Dröxler és Taller polgármestereknek a 111. 
osztályú vaskorona rendet, Neusziedler képvi­
selőnek a magyar nemességet, Skrobanek Flo- 
ridnak, a ferencz-rendiek tartományi főnöké­
nek, Ktitschera városi főkapitánynak és Fadrusz 
János szobrásznak a Ferencz József-rend lovag­
keresztjét, végre Günthérnek, a protestáns 
egyházközség elnökének, a királyi tanácsosi 
czimet.

0 Felsége Pozsony város szegényei részére 
1200 frlot, a Pozsony városi színházban ma 
megtartott jótékonyczélu előadás czéljaira 1000 
frlot adományozott.

100,000 frt egy viczinálisra.
— Uj viczinális vasul Biharmegyében. —

Daczára annak, hogy ezelőtt másfél évvel 
a boldva-völgyi viczinális vasul fából készült 
vashidja összeroppanl s egy főispánt romjai 
alá temetett, a vasúti katasztrófa nem riasztja 
vissza az embereket, hogy viczinális vasutak 
építésén ne jártassák eszüket. Pedig tudj" Isten j 
félünk már a viczinálosoktól, melyet olyan 
eszköznek kezdünk tekinteni, mely csak könnyű, 
hamar meggazdagodásra való.

Egy idő óta Biharmegyét kezdi át szőni 
a viczinális vasúti pókhálózat. Egyre-másra 
kérik megyeiek, idegenek az előmunkálati en­
gedélyeket a kereskedelmi minisztertől s az 
apanázst a megyétől.

Biharmegye eddig ezektől a viczinális- 
hyenáktól ment volt s reméljük, hogy ment 
lesz ezentúl is, azonban egy aggasztó symptoma 
jelentkezik újabban, mely arra enged követ­
keztetni; hogy ez a ragály ami megyénket is 
készül megtámadni.

Egy idő óta ugyanis sok előmunkálati en­
gedély érkezik Biharmegyéhez. Minden tekintet­
ben örömmel üdvözölnénk az uj viczinális 
vasutakat, ha azokra lenne pénzünk s ha 
azokat olyan emberek vállalnák magukra, akik 
kellő tőkével rendelkeznek, de igy komoly 
aggodalommal nézünk minden uj viczinális 
vasút építése elé. Biharmegye közúti pénztára 
annyira igénybe van már véve ezekre a vi­
czinális vasutakra állandó segélyekkel, hogy 
alig képes közufjait fenntartani. Ez a körül­
mény aztán olyanokat von maga után, mint 
Sarkad tervezett elszakadása, mely község 
tisztán a rossz országutak miatt akar elpártolni 
Biharmegyétől.

*
Tegnap Popper István budapesti mérnök 

adott be egy kérvényt a megyéhez. Messze áll 
tőlünk mintha a legtávolabbról is arra gon­
dolnánk, hogy Popper ur, kit egyáltalán nem 
is ismerünk, csupán azért kért viczinális vas­
útra engedélyt, mintha csak ön érdekét akarná 
vele előmozdítani; nem ez vezetett minket 
jelen czikkünk megírására, hanem az, hogy 
Popper a Paptamásitól Felső-Dernáig tervezett 
viczinális vasútra 100,000 frt segélyt kér a 
megyétől.

Ez ellen akarjuk már jó eleve felemelni 
tiltakozó szavunkat 500 biharmegyei község 
érdekében, melyek utjai e segély megszavazása 
cselén még szánandóbb állapotba jutnának, 
mint jelenleg vannak.

Á vasút ügye röviden ez. Popper István 
budapesti mérnök előmunkálati engedélyt nyert 
egy Paptamásitól F.-Dernáig vezetendő h. é. 
vasul építésére.

i A vasút Paptamásiból indulva ki s Jákó- 
Hodos, Szalárd, Farnos, Csokaly, Gsalános, 
Sárszeg, Alsó-Derna érintkezésével Felső-Der­
náig vezetne, közelébe haladna el azonban a 
fekete-erdei üveggyárnak és a tatarosi asphalt 
bányákat is érintené.

Az előmunkálatok már annyira vannak, 
hogy a bejárás még junius hó folyamán végbe 
fog menni.

A vasút építéshez azonban pénz léven 
szükséges. Popper Biharmegyétől 100.000 frt 
segélyt kér, illetve 100.000 frt ára törzsrész­
vény jegyzését. Kérelme támogatására felhozza, 
hogy mily haszon háramlanék az uj vasút 
építése folytán Biharmegyére, különösen azért,

hogy a vasút nemrég F.-Derna mellett megnyi­
tott barna kőszénbányák terményét igen olcsón 
szállítaná a megye területén lévő számos ipar­
telepre, hol arra szükség van, továbbá, hogy 
három nagy ipartelep (tatarosi. dernai asphalt- 
és fekete-erdői üveggyár) nyerne vasúti össze­
köttetést. — Helyes de ez annyira a részvény­
társaságok érdeke és haszna, hogy ily óriás 
segélykérése mégis indokolatlan marad.

Nagyon valószínű azért, hogy a júniusi 
megyegyülés egyhangúlag meg fogja tagadni a 
kért, óriási segélyt.

ÚJDONSÁGOK.
Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch park) 
ma nyitva d. u.3—5-ig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Népgyülés a quota emelés ellen. 
Nagyvárad város független érzelmű pol­
gársága sehogy sem nyugszik bele, hogy 
rajta maradjon Nagyváradon az a szé­
gyen, miszerint nem mert a kormány 
iránti meghunyászkodásból tiltakoznak a 
quota felemelése, igazabban az ország 
megnyornoritása ellen. Mint értesülünk, 
nagy népgyülést akarnak összehívni, me­
lyen a polgárság tiltakoznák a quóta fel­
emelés ellen s tiltakozását a képviselő­
ház eléjuttatná. Vasárnap értekezletet fog­
nak tartani a mozgalom megindítói s 
azon határoznak a részletekre vonat­
kozólag.

* Római kath. lelkeszjelölés Csabán. A 
néhai Péky Antal elhalálozásával még 1894. 
évi január 16-én megüresedett csabai róm 
kath. lelkészi állás, mely a partronátusi jog 
körül folytatott vita miatt mindezideig betöl­
tetlen, nemsokára be fog töltetni. Mintán ugya­
nis a patronátusi jog vitás kérdése a legfelsőbb 
kegyur által eldöntetett, a döntés értelmében 
dr. Schlauch Lőrincz bíboros, nagyváradi me­
gyés püspök három lelkészt jelölt ki, akiknek 
folyamodványát az alispán utján közli Csaba 
községgel, hogy a jelöltek közül a képviselőtes­
tület római katholikus tagjai egyet választván, 
azt a csabai plébániai javadalomra neki, mint 
íőpásztornak praesenlálják. A három jelölt betű­
rendben a következő: Éledák Mátyás kondoros! 
lelkész, Nemeskey Andor szentszéki ülnök, nagy­
várad-újváros plébános és Szuchanek Antal 
csatári plébános. A város a legújabb döntés 
értelmében egyezkedésre lépett a bibornokkal 
és, főjegyzőjét és ügyészét e czélból kiküldte. 
E képviselő testületi határozat után, két kép­
viselő, ki idáig gyártotta a heczczet le mondott 
mandátumáról. Egyéb baj nem esett.

* A Szigligeti-társaság Derecskén. Iro­
dalmi társaságunk két évvel ezelőtt Lovassy 
Andor és dr. Adorján Ármin indítványára el­
határozta, hogy időnkint Biharvármegye nagyobb 
városaiban is tart felolvasásokat. Az első ily 
vidéki felolvasás Nagyszalontán pompásan si­
került. A folyó év nyarán — mint értesülünk 
— Derecskén tart a társaság felolvasást, a 
melynek közönsége már régóta szívesen várja 
Nagyvárad íróit. E tárgyban közelebb fog in­
tézkedni a társaság választmánya.

* A nagyváradi jogászok ezüstkoszoruja 
Ábrányi Emilnek. A nagyváradi jogakadémia 
polgársága Ábrányi Emilnek, ki a »Magyar 
Diák Szövetség idei nagyváradi congressusa 
alkalmával tartott matinéé fényét oly nagyban 
emelte az által, hogy személyesen jött Nagy­
váradra s a matineéen .3 legszebb hazafias köl­
teményét elszavalta, köszöneté és elismerése 
jeléül a congressus nevében egy gyönyörű ezüst 
koszorút küldött hosszú köszönő levél kísére­
tében. A koszorú rendkívül finom ezüst és 
arany filigrán munka művészileg font csokor­
ral és csokron különböző Ízléses stylszerü 
vésésekkel és diszitésekkel. A díszes selyemmel 
bélelt etui-ben elhelyezett koszorút postán küld- 



tók meg a költőnek, ki meleg hangú levélben 
válaszolt a kitüntetésre. Az ezüstkoszoru egy 
helybeli ékszerész müve.

♦ A nagyváradi kereskedelmisták ová- 
cziója. A helybeli kereskedelmi akadémia, hall­
gatóinak nagyobb része Prop pe r N. János 
igazgató és Po táss y János tanárukat név­
ünnepeik alkalmából lelkes ováczióban részesí­
tették vasárnap este. Előbb P r o p p e r igaz­
gató lakásán jelentek meg az ifjak s minthogy 
nem találták otthon, csak az akadémiai zene­
kar játszott pár csinos darabot. Innen vonultak 
Potássy lakására, hol Frankl Arthur lll-ad 
éves tanuló tolmácsolta az ifjúság jókivánatát 
és utána itt is több szép darabokat játszott a 
zenekar.

* Elhunyt rendőrtanácsos. Okányi Szlávy 
László rendőrtanácsos, mint részvéttel értesü­
lünk, vasárnap este fél 8 órakor 56 éves korá­
ban meghalt. Az elhunyt a legrégibb rendőr­
kapitány volt; ő volt az 1885-iki kiállítási 
rendőrség vezetője. Rokonszenves modoránál 
fogva minden körben szerették, becsülték.

* Előléptetés. A magyar kir. igazsáügyi- 
miniszter D e 1 y Géza pénzügyigazgatósági 
szám-ellenőrt, a X— fizetési fokozat I. dij 
osztályába léptette elő.

* Talált régiségek. Vajda községben egy 
földműves ember ásás közben egy csontvázra 
akadt, melynek kar csontjain egy bronz kar- 
perecz volt. A leletet tegnap behozták Nagy­
váradra, hol C s é p 1 ő Péter muzeum őr és 
dr. Némelhy Gyula vették vizsgálat alá, 
kik megállapították, hogy a karperecz a hon­
foglalás előtti időkből származik.

* Eljegyzés. Özvegy Márkus Ferenczné 
szül. Komlóssy Auréliának szeretett, kedves, 
szép leányát Annát folyó hó 12-ik napján 
jegyezte el S z t a r i 11 János városi árva­
széki ülnök. Őszintén minden jót és boldog­
ságot kívánunk nekik.

* A telefon hírmondó nagyváradon. A 
Puskás Tivadar zseniális találmánya : a te­
lefon hírmondó egyik kiváló nevezetessége 
Budapestnek. Nemcsak a legújabb kül és bel­
földi, helyi eseményeket hallhatja az ember 
frissiben, hanem utóbb már össze kötik az 
operaházzal, népszínházzal, hangversenytermek­
kel s otthon kényelmesen gyönyörködhet az 
előfizető az énekben, zenében ; végig hallgathat 
egész operákat. A budapesti telefonhírmondó 
vállalat most egy nagyszabású tervvel foglal­
kozik. A telefon hírmondót a vidékre is kiakarja 
terjeszteni és pedig legelőször Nagyvárad, 
Arad, Szeged, és Temesvár, városokat kötnék 
össze. A terv szarint 2000 drb. 50—50 frtos 
részvényt bocsátanának ki s ez összegből lé­
tesítenék a nagy hálózatot. A vállalat egyik 
megbízottja Nagyváradon időzik előfizetők pu­
hatolása czéljából. Ha a terv sikerül, Nagyvá­
radon kényelmesen hallgathatjuk a legfrissebb 
budapesti híreket, az opera előadásait.

* Egy nagyváradi ember előléptetése. A 
belügyminiszter C z a j 1 i k Alajos budapesti 
kerületi kapitányt fizetésnélküli rendőrtanácsosá 
nevezte ki.

* A nagyváradi műkedvelők. Husvét 
első és második napján, az iparosok, előadták 
»Sárga Csikót.» Megírtuk annak idején a si­
kert, most nem is arról akarunk szólani. Egy 
fénykép jelent meg néhány nagyváradi keres­
kedő kirakatában, mely a fenti műkedvelő ipa­
ros ifjúságot ábrázolja. A csoport kép igen 
sikerült s jelmezben láthatók rajta az egyes 
szereplők. Közbül a rendező S z a 1 ó k i Elek 
látható. Az érdekes fényképek, melyeknek 
sok nézője akadt, L o j a n e k János fényké­
pészetéből kerültek ki.

* A fürdői vonatok balesete. Tegnap­
előtt a városunkból fürdőbe közlekedő vonatot, 
mely a városon belül különben is csak a leg­
nagyobb elővigyázat mellett haladhadt előre, a 

nagy piacz-téren egy a síneken fekvő torony 
magasságú szénás szekér tartóztatta fel útjá­
ban, mely ugyan nem okozott komolyabb va­
súti szerencsétlenséget, de kalamitásnak nevez­
hető anyiban, hogy a menetrendet ez a kis 
epizód alaposan megzavarta. A vonatot, mely 
egészen befurakodott a széna tömegbe, s mely­
nek kerekeit a széna tekercsek csaknem gúzsba 
kötötték, csak hosszas fáradság után lehetett 
szolgálatkész állapotba hozni, mely idő alatt 
az utasok a legkedélyesebben elmulattak a 
nem mindennapi közlekedési akadály okozta 
intermezzón. A felett hogy a botrányos ügyben 
kit terhel a mulasztás, a megindítandó vizsgá­
lat fog dönteni

* Hymen hirek. Nagy János helybeli fia­
tal fodrász vasárnap délután 4 órakor esküdött 
örök hűséget Sárváry István helybeli iparos 
kedves leányának Juliskának, az Olasz! plébánia 
templomban. — Dr. Ertler Mór f. hó 20-án 
veszi nőül Neumann Sámuel bájos leányát 
Emmát H.-Szoboszlón.

* Nem mehet Oroszországba, mert — 
zsidó. Közelebb nemzetközi egészségügyi és 
és orvosi kongresszust tartanak, a melyre az 
összes európai nemzetek orvosait meghívták. 
Nagyváradról dr. Révész Vilmos orvostudor 
akart részt venni a kongresszuson. Az volt a 
czélja, hogy ellátogat Európa nyugati államaiba 
s aztán Oroszországba utazik. A belügyminisz­
terhez már korábban felküldték a szükséges 
igazolványokat, melyek a külföldre szóló útle­
velek kiállításához szükségesek. Tegnap megér­
kezett Nagyvárad város polgármesteri hivata­
lához a miniszter leirata, a melyben tudatja, 
hogy a budapesti orosz konzul megtagadta az 
útlevél aláírását, mivel dr. Révész Lipót 
zsidó v a 11 á s u. így aztán az illető orvos 
nem utazhat Oroszországba s a kongresszuson 
nem vehet részt.

* A fürdők szezonja. Már pár hét óta 
benne vagyunk a fürdőidénybe, de az időjárás 
annyira kellemetlen, hogy alig lehet szó a für­
dők látogatásáról. A Félix-fürdőt vasárnap nyi­
tották meg, de a folytonos esőzések miatt csak 
kis számú előkellő közönség volt jelen. Hanem 
ezek után annál fesztelenebből, pompás jókedv­
vel töltötték az időt. A katonazene és jeles 
czigánybanda játszott felváltva. A fördő külön­
ben teljes pompájában várja az üdülő és gyó­
gyulásra szorult vendégeket. A Szent László 
(Püspök) fürdő szintén teljesen berendezve s a 
legmesszebb menő igényeket is kielégíti. A hű­
vös, nedves időjárás daczára már gyűlnek las- 
sankint a fürdővendégek.

* Nagy ezüst némü lopás. Már az idén a 
második eset, hogy Bügler Jakab nagybérlő 
úri utczai lakásáról valami ügyes tolvaj az 
ékszereket és ezüstnemüeket összelopta. Teg­
nap előtt reggel szintén beköszöntött az a bi­
zonyos, — mert több mint valószínű, hogy a 
pár hónappal ezelőtti lopást egy és ugyanaz a 
személy követte el — s egy nehéz ezüst ezukor 
tarlót, ezukor fogót több ezüst kanalat és egy 
téli kabátot emelt el ; a kár mintegy 160 frt. 
Az ezüst tárgyakban mély gravirazásu B. J. 
monogramra van. A rendőri nyomozást Kápol- 
nay rendőrbiztos vezeti, de azt hisszük vajmi 
bajos lesz a tettes kiderítése.

* Váradi evőeszközök a vidéken. A be- 
rettyó-ujfalui csendőrség a napokban egy asz- 
szonyt fogott el, a ki gyanús eredetű evőesz­
közökön akart túladni. A vallatás alatt kitűnt, 
hogy nemcsupán az elárusító, de magukaz esz­
közök is váradi Illetőségűek, melyeknek mi­
kénti elszármazása felől a rendőrség hivatva lesz 
kellő informácziókat szerezni. A gyanús holmik 
közt van 2 ezüst kanál. K. F. monogrammal 
továbbá néhány darab ezüst kés és kanál,^me­
lyek a helybeli főkapitányságnál meg is takint- 
helők.

* Egy ezüst dohánv szelenczét hagyott 
valaki vasárnap az Alacs és Ritter jónevü 
ezukrászatában. Tulajdonosa ott átveheti.

Nogáll pflsptfk szórakozás«.
Áldott lelkű főpapunk tegnap d. u. kiment 

Püspök-fürdőbe, hol körülbelül egy hétig tartózk< * 
dik üdülés czéljából. Nagyokat sétál a fürdő pom­
pás vidékén, de sétái után rendesen fejcsóválva 
jött vissza.

Nagy hibát lelt az ő Pázmány és Arany 
lelke. Olyan formán érezte magát, mint az első 
ember a paradicsomban, ott volt a gyönyörű szén 
kert, az ékes virágok, az Isten remekbe állított te­
remtése, de sem az ő beszédét nem értették, sem 
ő nem értette a mások beszédét, románul beszél 
ott az Isten adta nép apraja nagyja.

Az ország szivében, Nagyvárad szomszédsá­
gában nem tudni magyarul, ez hiba. Elhatározta 
tehát, hogy ha már az ő remek munkái nem tud­
tak itt magyarosítani, meg próbálja a Wekerle 
talmi piezulájának nikkel fényével terjeszteni Páz- 
mán nyelvét. »Engedjétek hozzám jönni a kisde­
deket.« Ö is igy kezdte. Meg biztatta az apró em- 

i bereket, hogy amelyik magyarul köszön s valamit 
j még talál hozzá, úgy kap egy hatost. A fogékony 
' ifjúság rögtön neki fogott magyarosodra s már 

messziről hangzik az »Agygyon Isten jó napot.«
Hja érdemes megtanulni azt a nyelvet, mely­

nek minden szava egy hatost ér.
Adja Isten, hogy minél kevesebb hatossal s 

minél jobb egészséggel jöjjön vissza magyarositó 
üdüléséből egyházmegyénk Pázmány-ja Arany-ja.

i Kóby.

i A „Nagyváradi Takarékpénztár“ ötven- 
i éves jubileuma.

— 1847 — 1897. —

Nagyvárad legelső pénzintézete a »Nagy­
váradi Takarékpénztár» az idén üli fennál­
lásának 50-edik évfordulóját.

1847-ben a magyar szadságharcz ki tűzése 
. előtt egy évvel alakult meg a jubiláns pénzin­

tézet <30.000 frt alaptőkével. A válságos idő­
ben létrejött pénzintézet azonban minden vi­
hart kiállolt. A 100 frt névértékű részvények 

í ma 2000 frton jóval felül állanak, a betétek 
'■ állaga megközelíti a 6 milliót, az évi forgalom 

pedig túlhaladja a 40 milliót.
Mindez pedig köszönhető annak a folytonos 

kifogástalan tisztességes üzlet vezetésnek, a 
merész spekulácziótól tartózkodásnak és a 
felek iránti nagy előzékenység és humanitásnak, 
melyek a takarékpénztárnak mindig legfőbb 
pricnipiumai voltak.

Az intézet félszázados történetének min­
den nevezetesebb mozzanata egyúttal Magyar­
ország gazdasági életének egy-egy fontosabb 

■ fázisával esik össze. Különösen pedig össze van 
i forrva a nagyváradi takarékpénztár fejlődése 
; Nagyváradnak és Biharmegyének gazdasági és 
; ipari fejlődésével.

Ez a pénzintézet képezte évtizedeken át 
a szivet, melyből a város és a vidék éltető 
vérét, a tőkét merítette, mely legelső feltétele 
minden vállalatnak. Ötven év alatt az egykori 
szerény pénzintézet megizmosodva, tekintély­
ben, rangban folyton elől állva, mindig való­
ságos áldása volt a megye s a város előre- 

( haladásának.
j A nagy gazdasági és pénzkrizisek soha 

egy perezre nem ingatták meg, jóllehet néha 
a támadások nagyon is hevesen és sűrűén kö­
vetkeztek egymásra, sőt a nagyváradi takarék­
pénztár ma nemcsak Nagyváradon a legelső 
pénzintézet, hanem az országban is a legelsők 
sorába tartozik.

Nem czélunk most bővebben foglalkozni 
a jubiláns pénzintézet múltjával és jelenével, 
majd méltatni fogjuk azt bővebben nem sokára 
midőn a jubileum ünnepe lesz.

Most csak a jubileum megüléséröl adjuk a 
következő híreket:

Az igazgatóság tegnap elhatározta, hogy

'Tbv,
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jubileumot f. hó 30-án vasárnap üli meg a 
Vetkező programmal:

Délelőtt rendkívüli díszközgyűlés lesz az 
• tézet saját helyiségében, melyet Sál Ferencz 
1 azgalósági-elnök beszéde nyit meg. Utána 
'^oványi Géza vezérigazgató méltatja a taka­
rékpénztár felszázados működését és hatását.

A jubileum emlékére a takarékpénztár 
200(0 korona alapítványt tesz a nagyváradi 

vsági intézetek számára és ösztöndíj 
alapítványt alkot a Propper-féle felsőkeres­
kedelmi tanintézet részére.

Délután 2 órakor nagy bankett lesz a 
Szent-bászló vagy a Félix-fürdöben, melyen 
a részvényesek, az igazgatóság és a tisztviselő­
kön kívül Nagyvárad és a megye gazdasági 
társadalmi és kereskedelmi életének előkelő­
ségei lesznek hivatalosak.

A részvényesek közt az intézet kiosztja a 
Dr. Bozóky Alajos jogakadémiai igazgató által 
irt művel, melynek czime: A >Nagyváradi Ta­
karékpénztár 50 éves története«. Az igen 
nagy fénnyel kiállított vaskos mű nehéz me­
rített papairra van nyomtatva s számos képet 
tartalmaz u. m. az intézetnek félszázadon át 
volt igazgatósági elnökeinek arczképet, a pénz­
intézet jelenlegi házát és helyiségét a Szent- 
László-téren s egy ötvenév előtti s mostani 
részvény faksimiléjét.

A pompás mü, melyet Láng József nyom­
dája készít, az 1900-iki párisi világkiállításon 
is ki lesz állítva s azért Láng nem kiméit 
semmi költséget, hogy azt minél szebben ál­
lítsa elő s munkája valóban becsületére válik 
a védéki nyomdaiparnak.

A részvényesek minden egyes példányára 
rá lesz nyomtatva az illető tulajdonos neve.

A mindig reális alapokon nyugvó s a 
mindig humánus pénzintézet jubileumára ma­
gunk részéről is a legjobbakat kívánjuk.

Könyvárusi forgalomba a mü nem fog 
kerülni. A részvényeseken kívül csak a társ 
jubiláns takarékpénztárak, Nagyvárad illetékes 
notabililásai és a városi, megyei, akadémiai, 
casinói könyv-illetve levéltárak kapnak egy-egy 
példányt a műből, mely igen korlátolt számban 
készült.

Nagyváradi főrangú műkedvelők Szombat­
helyen.

Említettük néhány nappal ezelőtt, hogy 
Szombathelyen S z e g e d y Györgyéé sz. Ger- 
liczy Inna bárónő kezdeményezése folytán mű­
kedvelői előadások lesznek. A jótékonyczélu 
előadások meg is lettek tartva folyó hó 12, 13 
és 15-én s mint a »Szombathelyi Újság« írja 
rendkívül fényes sikerrel. Nagyváradi ismerő­
seink közül Szegedy Irma bárónőn kívül Br. 
Gerliczy Félixné és unokája Br. Podmaniczky 
Emma vettek részt az ünnepélyen. Ez utóbbi 
élőképekben is részt vett. Az első kép: Gizella, 
első magyar királyné és udvarhölgyei hímezik 
a koronázási palástot, Gerliczy Irma bárónő­
nek a következő toiletteje volt, mint Gizella 
királynő dajkájának: fekete selyem ruha, arany­
hal áttört fátyol kék drágakövekkel, a máso­
dikban; Cornaro Katalin Velenczében, mint 
Gornaro Katalin fehér selyem ruha, régi valódi 
ezüslhirnzéssel, palástja rózsaszínű bársony, 
éba ezüsttel hímzett párnán pihen, az egész 
Plastron egyetlen csillogó gyémántdarabnak lát- 
®zik, valamint a fején levő korhű főkölőt is a 
rágakövek egész halmaza díszíti. Br. Podma­

niczky Emmának, mint velenczei nőnek hal- 
* nykék atlaszruha, sötétkék derékkal, kövek- 

e kirakva és aranyhimzéssel, a harmadik
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képben: Szent Cecília Br. Podmaniczky Emma, 
mint angyal fehér illúzión ruha ezüsttel áttörve, 
fején aranycsillag, s ugyancsak Báró Podma­
niczky Emma, mint költőnő a »Savaria hölgyei 
áldoznak Minervának« cziinü élőképben rózsa­
színű tunika, zöld köpenn, kezében lant. A kitü­
nően sikerült szinielőadást, melyen Vasvárme­
gye legelőkelbb közönsége vett részt, reggelig 
tartó táncz követte.

IRODALOM.
— Armenia. Magyar örmény havi szemle. 

Felelős szerkesztő és tulajdonos: Szongott 
Kristóf. Május. Szamosujvár. Tudorán Endre 
»Auróra« könyvnyomdája. 1897. A tartalmas 
füzet először is a modern örmény regényiro­
dalom úttörőjét mutatja be, a rokonszenves 
arczu Áboveán Chácshádurt, kinek költői egyé­
nisége sokban hasonlít Petőfinkéhez. A tudo­
mányos értekezések közül kiemeljük dr. Molnár 
Antal czikkét, mely Ániróla régi Örményország 
fővárosáról szól a Bagratidák alatt, valamint 
Patrubáry Lukács tanulmányait, mely Hübschmam 
perzsa-örmény tanulmányairól ad számot. Egyes 
szavak örmény betűkkel nyomvák, melyeknek 
csinos formájuk van. Márton Dávid »Arájáról« 
rég megmondottuk nemcsak véleményünket 
de desiderátáinkat is. Bizton számítunk a kü­
lön lenyomatra. Az örmény ügyekre vonatkozó 
hírrovat, gazdag érdekes, változatos. A kitűnő 
folyóiratot melegen ajánljuk magyar-örmény 
intelligencziánknak, de egyúttal mindazok figyel­
mébe, akiket a magyar földi ethnographia 
érdekel.

— Versenyszavalás a papnöveldében, 
ígéretünk szerint beszámolunk a papnöveldében 
vasárnap délután megtörtént versenyszavalatról 
és pedig a következőkben. A Borr. szt. Károly­
ról nevezett irod. iskola tagjai 5 óra előtt 
összegyűltek, hogy a bíráló bizottságot meg- 
válaszszák. Majd az elöljáróság lépett be 
Palotay László kanonok rektorral élükön, kit 
a növendék papság lelkes éljenzéssel fogadott. 
A szavalok sorshúzás szerint a következő sor­
rendben léptek fel: Lestyán Endre (»A hon 
történelme« részlet dr. Nogáll János keresztény 
vezérczikkeiből), Hetkó Valér (Balassa Bálint, 
saját költ.) Clnitocu József (Simon Judit Kiss 
Józseftől), Kovács Márton (Jehova II. rész. 
Kiss Józseftől), Manequvre Péter (A hajótörés 
Copvée F.) Szántay Ágoston (A szabad jegy 
Perigaudtól). A szavalás után a bíráló bizottság 
(Kovács Rezső elnök IV. é. Kozics Gusz­
táv III. é. Kovács Márton II. év. Dérczy István 

j I. é.) külön terembe vonult s a következő 
! határozatokkal tért vissza.
' I. dijat: Hetkó Valér vagy Kovács Már- 
; tonnák ítélték egyenlő szavazattal. Az előljáró- 
I ság Hetkó Valérnak Ítélte, kit igazán sikerült 
i balladájáért lelkes ováczióban részesítettek 
I növendék társai.
I II. dijat: Kovács Márton nyerte el.
, 111. dijat: Clnitocu János. Ezen kívül

Lestyán Endre és Szántay Ágoston részesültek 
' a szépért és jóért igazán lelkesülő rektor ré- 
í széről illő jutalomban. Ezután a rektor buzdító 
! szavakat intézett a növendékekhez, kik ez újabb
■ fellépésükkel is bebizonyították, hogy a szent 
1 tudományokon kívül a nemes művészetekben 
I is kedvvel képezik magukat. A szép beszéd 
! után a növ. papság éljenzése közt vonult ki 
! az elöljáróság. Jelen voltak: dr. Karácsonyi 
i János, dr. Némethy Gyula, dr. Vucskics Gyula, 
! Lindenberger János, Votisky Elemér stb.

_  »Az. ember a teremtés koronája.» 
• z. munkát ad ki legközelebb Gros z Valér 
! gymnasiumi tanár müvében, foglalkozik az 
1 emberrel anatómiai, vallási, erkölcsi szempont-
■ ból ki terjeszkedik azon különbségekre, melye- 
j két úgy nyelv, mint műveltség tekintetében az 
! egyes népek között találáuk. A tudomány esz- 
! közeinek s a tudományos kutatások e téren 
; nyert viszonyainak felhasználásával kimutatja 
’ s bizonyítja az emberi nem egységét, megczá-

folya azok állítását, kik az emberi nemet több
■ emberpártról származtatják, szól a kiima, tap- 

válalkzás életmód stb. behatásairól, amelyeket 
ezek úgy az emberi testre, mint az ember 
szellemi fejlődésére gyakorolnak. Külön rész­

ben foglalkozik Darwin s követőinek elméleté­
vel, a ^elen idő tudósainak erre vonatkozó íté­
letével, nézeteivel. Az utolsó részben pedig 
megtaláljuk az emberiség korára vonatkozó tu­
dományos kutatások eredményeit, egy szóval a 
könyv kiterjeszkedik mindenre, mit a tudomány 
az emberről úgy testi,^mint lelki világát tekin­
tve akár a múltban, akár pedig a jelenben ta­
nított és tanít

A munka németből van fordítva s eredeti 
kiadásában rövid 6 esztendő alatt már a II-ik 
kiadását érte.

A könyv értékét emeli, hogy 48 csinos 
képpel jelenik meg, melyek az olvasmány meg- 
érthetését emelik.

A könyv jövő hó folyamán 10 nyomatott 
ivén kerül ki a sajtó alól s tekintve a met­
szettek beszerezése körül ismert költséges ki­
adásokat, árát legolcsóbbra, csak 3 koronára, 
azaz 1 frt 50 krra szabta a szerző.

Előfizetések, megrendelések Szilágy-Som- 
lyóra (Gymnasium) intézendők Grus» L. Valér. 
gymn. tanárhoz,

SPORT.
Vivő akadémia Miskolczon. A Nagyvára­

don kezdeményezett vívó sport felkarolása lel­
kes követőkre talált. M i s k o 1c z is meghó­
dol a sport előtt, s egy nagyobb szabású vívó 
estély megtestesítésén lázas sietséggel dolgozik 
A program, — mint ottani munkatársunk 
írja változatos és gazdag, hogy a legbizarrabb 
kaleidoszkóp is bátran elröstelhetné magát előtte. 
Horváth Lajos budapesti vivómester tart, 
huszár hadnagy pendítette meg a vívó estély 
eszméjét; a sport hívei határtalan lelkesedéssel 
fogadták a fenomenális hirt, annál is inkább, 
mert Horváth vivómester személyi tulajdon­
ságai elég garantiát nyújtanak az estély fényes 
sikeréhez. A tervezet szerint az estélyt emelni 
fogja három fővárosi illusztris vendég, s pedig 
G i r o 1 d i n i Tredericó, V o 1 p i n i Attillio, 
lovag A r l o w Gusztáv — mindhárman hívei 
az olasz (könyök) vivási szisztémának. A 
három kitűnőségen kívül a következő amateu- 
rök vesznek részt: Gáspár testvérek, Bay 
Alajos, H a b e r f e 1 d Marczel, G i r u 1 d u i 
Frederico 12 éves, Kölber 8 é v e s — két 
gyermek — mindannyian Budapestről. A mis- 
kolczi amateurök közül: Singer Alfréd, 
G r ó a k Miksa, Varga Dezső és F r i e d m a n 
Imre jelentették be közreműködésüket, A ren­
dező bizottság élén a' miskolezi arisztokrátia 
számos tagja áll, kik Br. V a y Elemér főis­
pán oldala mellé sorakoznak. A vívó versenyt 
egy minden izében fényes majális követi. A 
verseny napja eddigi megállapodások szerint f. 
hó 27-re van kitűzve. Vadő

Báró Königswarter Hermann lovai a 
pesti versenyen. Már ernlitettük, hogy Königs­
warter Hermenn báró istálójából néhány gyö­
nyörű mén vesz részt a versenyen. Mint érte­
sülünk

F urfang.
Borúra — derű és 
Komámasszony.

győztesen érkeztek be. A további versenyeken 
is részt fognak venni e lovak s bizonyára még 
nagyobb diadalt fognak aratni.

MULATSÁG.
A kereskedő ifjúság majálisa.

A kereskedő ifjúság nagyban buzgól- 
kodik hogy Vasárnap tartandó tánczestélye a 
Püspök fürdőben mennél nagyobb sikert aras­
son, melyre már a közönség részéről is nagy­
ban készülődnek.

Az elegáns meghívókat már széjjel bocsá­
tották és azok kik talán tévedésből nem 
kaptak de arra igényi tartanak a Kuncz Jó­
zsef és Társa czégnél megkaphatják.



Egyúttal tudatják a T. ez. közönséggel 
hogy éjjel fél 2 órakor külön vonat áll a ma­
jálisban résztvevők rendelkezésére.

A rendezőség.

színház f.s művészét.
A király házasodik

— Május 17. —
Kevés számú közönség nézte tegnap vé­

gig Tóth Kálmán a »Király házasodik czimü 
gyenge vigjékát, mely érthetetlen okokból jó 
vígjáték hírében áll. Az a kevés közönség is 
csaknem elaludt az unalmasnál unalmamasabb je­
leneteken, melyekben csak itl-ott csillog fel 
némi kalvány humor, mely az álmos pupli- 
cum nevető idegeit mozgásba hozni képes.

A mélabus vígjátékot a színészek is olyan 
hangulatban játszották végig mint a minő a da­
rab. Látszott rajtuk, hogy kedvtelenül csak 
immel-ámmal mozognak, egyedül Horváth 
Paula játszott, kinek talán ez volt első nagyobb 
szerepe s dicséretére legyen mondva elég jól 
oldotta meg feladatát. Kár hogy orgánuma 
nem képes eléggé kifejezni az erőssebb indu­
latokat.

Tompa, a Bács pár, Szendrei, Pesti ál­
mosan játszottak. Hegyesi és Czakó kis szere­
pükben is jó alakítást nyújtottak, fökép Hegyesi, 
kinek azonban maszkja túlzott volt.

Az igazgatóságot pedig arra kérjük, hogy 
az ilyen darabokat csak hagyja a lombtárba. 
Mert elvégre is a közönség mulatni, élvezni 
akar a színházban, nem pedig aludni.

Mariana. Echegaraynak, a hires spanyol 
drámaírónak »Mariana« czimü drámája kerül 
holnap este színre. A darabról lapunk holnapi 
tárczarovatában bővebben foglalkozunk. Itt a 
csak azt említjük, meg, hogy e darab czim 
szerepében lép fel először P. A d o r j á n 
Berta a nemzeti színház művésznője, mint 
állandó vendég. Mariana Budapesten, ;hol 
tavaly deczemberben nagy sikert aratott. A 
többi főbb szerepeket, Bácsné, Szláma Vilma, 
Tompa, Bállá, Bács, Hegyesi és Szendrey 
játszók.

Heti műsor.
Kedd: A gyimesi vadvirág.
Szerda: Mariana (először).
Csütörtök: Mariana (másodszor).
Péntek: A vigéczek.
Szombat: Furcsa háború.
Vasárnap: Ingyenélők.

Igazságszolgáltatás.
Agyonütöttek egy legényt. Nem orvul, 

hogy a pénzét elvigyék, nem is féltékeny ve- 
télytárs, aki talán megirigyelte tőle egy pár 
ragyogó szem szerelmes tekintetét, csak azért, 
hogy kiderüljön: ki a nagyobb legény Demján 
János vagy Fazekas János-e ?

Szembe találkoztak f. évi január hó 28-án 
N.-Szalontán a Váradi-utczán. Demján —• lehet 
hogy véletlenül, lehet hogy szándékosan — 
meglökte Fazekast, a kivel különben soha sem 
voltak jó barátok.

Odaszólott Fazekas:
— Ejnye, de nagy legény vagy! Hadd 

nézzek a szemed közé!
— Gyere, nézz hát! — mondta Demján. 

Hamar mégis bánta.
Megvillant a levegőben a Fazekas Lajos 

fényes fokosa s lesuhintott Demján fejére. 
Demján neki dűlt a falnak, haza vánszorgott 
nagy nehezen s másnap reggel a gazdája 
halva találta az udvaron, a földre borulva.

Fazekas Lajos, a nagyobb legény meg 
ment szépen haza.

Másnap pedig, mikor meghallotta, hogy 
meghalt a másik, feljelentette magát; tegnap 
volt ügyében a végtárgyalás.

Az áldozat anyja keserves zokogásban tört 
ki, mikor a fiáról kellett beszélni s mikor az 
elnök megkérdezte tőle, hogy kivánja-e a vád­
lott megbüntetését, — könyek között igy 
felelt:

— Kívánom igen! Halálért halált!
A törvényszék két évi (egyházat mért a 

vádlottra, kit dr. Várady Zsigmond védett igen 
szép beszédben.

Elitéit lókötő. Angyal Bandihoz méltó 
álürjei vannak Dehelán Gligornak. A múlt év 
tavaszán beállított a Popa Majézi pelegdi lakos 
istálójába; kiválasztott a hat közül kettőt, fel­
pattant az egyik hátára, aztán: ill’ a berek, 
nádak, erek! -— meg se állott Kocsuba hatá­
ráig. Hanem a ki lopott dolognak hasznát is 
akarja venni, legyen helyén az ősze s ne igyék. 
Dehelán Grigor berúgott, a lovakat meg el­
eresztette a kocsubai bíró telekjénj ott találta 
meg a gazdája, aki még azon éjjel utána eredt 
a tolvajnak. Tegnap ugyancsak csürte-csavarta 
a dolgot Dehelán, de daczára ravasz védekezé­
sének, mivel visszaeső is volt, két évi fegy- 
házra ítélte el a törvényszék az Angyal Bandi 
epigont.

ítélet hirdetés a Bertsey s társai ügyé­
ben. Tegnap hirdette ki kir. törvényszék 
Milye Gyula elnöklete alatt a nváradi kir. 
táblának az oláh elleni tüntetők ügyében- 
hozott ítéletet.

Az ítéletet annak idején részletesen is- 
. mertetettük.
: Bertsey Györgyöt és S a s Edét kiket
I u törvényszék hat-hat havi börtönre Ítélt, a 
I kir. tábla felmentette s helyben hagyta a többi 
' törvényszék által felmentett vádlottakra vonat­

kozólag hozott Ítéletét a törvényszéknek.

I REG ENY-CSARNOK.

P R A D A.
I Fordította K. G. 28.

Minden dolgába kötelességébe bele is talál­
ta magát könnyen Leonora, de a gyermek to­
vábbra is talány maradt előtte. Sokszor óra 
hosszáig elnézte, sokszor kérdezte magától, 

i vájjon meg fogja e fejteni.
Az atya és lánya várakozáson felül csen- 

' desen búcsúztak el egymástól, jobban mondva 
, tulajdon képen nem is búcsúztak el, mert csak 
i annyit mondtak Daissynak, hogy Dumolly ur a 
i városba ment valamiért, a valóságban pedig az 
j éjjeli vonattal Parisba, innét pedig Marseileba 

utazott.
Mikor aztán másnap reggel megtudta, 

j hogy atyja elutazott, egy árva szól sem szólt, 
i hanem az ablak mellé ült hallgatogón, sem nem 
; felelt a kérdésre, sem ebédelni nem ment, 
i végre felállott és igy szólt. — Daissy feküdni 
; megy
1 És a nélkül, hogy Leonora s Duin kisasz- 
í szouy unszolására egy falat ételt bevett vol-
• na, kiment. Másnap reggel újra nem evett, 

semmire sem figyelt, hideg tartózkodó volt,
! korömbös minden iránt, tőle ugyan bármit is 
■ csinálhattak.

Mikor az uj nevelőnö elébe ment s azt 
' mondta, hogy az órákat meg kell kezdeniük s 
j ö a nevelést a külső megjelenésre vonatkozólag 
i fogja megkezdeni, a gyermek nagyot bámult, 
i — Nem értem! — szólt röviden.
| — Vagyis az azt jelenti, hogy legelőször
• is Daisy ruhájáról gondoskodnak. Majd elmegyünk 
. a divat árushoz és egy szép ruhát fogunk 
' választani.

— Miért? kérdé kedvetlenül.
, — Hogy Daisy csinos legyen, mint a hogy
! Mac Dunolly kisasszonyhoz illik, a kinek nem 
j szabad fiúhoz hasonlítania.

— A szép ruhát nagyon teher viselni, azt 
i nem lehet bepiszkolni s szétszaggatni.

— Bizony kissé vigyáznod kell rá.
— Daissy szívesebben veszi fel a régi 

I ruhákat.
| — Nem édes Daisy az nem lehet. Majd
: utána nézek ruhaszekrényedben, hogy mire van 
I szükséged.
i A gyermek felszaladt a lépcsőn, Leonora 

utána ment, hogy felvigyázó útját meg 
kezdje.

A házvezetőnővel mindjárt jó viszonyba 
lépett, barátságos de semmi esetre sem bizal- 

; más hangon beszélt vele.
Duin kisasszony Dunolly ur kegyepre 

bízta a háztartás vezetését és mondhatom 
kegyed ezt eddig kitünően végezte. Nagyon ké 
rém folytassa igy ezután is, mintha én nem is 
volnék a háznál. Nekem csak a gyermekre 
lesz gondom; ez is elég, kegyed vegye magára 
a többit, tudom jó kézre bízom.

A házvezetőnő erre semmit som tudott 
felelni, a nagyságos kisasszony, az ur paran­
csára mindenki igy szólította eléggé világosan 
megjelölte a kettőjökközt levő határt: Leonora 
most egyedül ment a ház átvizsgálására, min­
dent a legnagyobb rendben talált.

Mikor Daisy szobájához ért az ajtót zárva 
találta, kopogtatott < s baráDágos hangon íA 
szólt:

— Daisy szabad bemennem ?
— Nem! — volt a határozott válasz - 

az egész házat keresztül kasul járhatja, de az 
én szobámba be nem jön.

Leonora ajkaiba harapott, tüstént eszébe 
jutott, hogy tovább már nem mehet, mert ha 
erőszakkal akar bemenni, akkor még reménye 
sem lehet, hogy Daisy hajlamát megnyerje 
erőszakkal semmit sem akart elérni.

— Czukorral több legyet fogni mint eczet- 
tel, az volt kedvencz .közmondása.

(Folyt, köv.)
i

i Botrány a pozsonyi ünnepségeken.
, — Távirati tudósítás. —■
; B u d a p e s t, május 17,

Egy szenzácziós botrány foglalkoztatja 
i most a politikus világot Budapesten, még 

pedig minden pártkülönbség nélkül. Es 
ez a botrány igen fájdalmas nekünk ma- 

I gyaroknak; mert ez csak újabb bizonyi- 
i téka annak, bogy a magyar államiságot 
, mily csekély tekintetbe veszik az udvar- 
■ nál. Hisz minden hivatalos, politikai 
, ünnepélyeknél a monarchia szerepel és 
i Ausztria, de Magyarország külön állami- 

sága mindig ki van hagyva. Hogy mást 
ne említsünk ott van a legutóbbi péter- 
vári látogatás is és ennek előtte egy egész 

’ sereg alkalmat lehetne felsorolni, ahol 
' Magyarország tekintélye csorbát szen- 
i vedelt.
. És most itt van a legújabb, a po- 
: zsonyi ünnepségek botránya, melynek 
i előkészültéről napok óta rebesgettek va- 

tamil a politikai világban. A lapok hoz­
ták is a hírei, hogy a magyar ország­
gyűlés küldöttsége nem lelt felvéve a 

: tisztelgők programmjába. És ez valóban 
meg is történt.

Mi képviseli tehát Magyarországot, 
j hanem legfőbb törvényhozó testületé a 

magyar országgyűlés? Talán a nagy­
számban tisztelgő fényes egyenruhás ká­

li tonaság csoportja?
A magyar országgyűlés képviseltette 

magát a szobor leleplezésen, illetőleg 
i arra meghivatott s az országgyűlés hatá- 
1 rozta el a képviseltetést. S ez ’ helyén 
‘ való is volt, mert ez egy olyan ünnepély 

lett volna, ha e kínos inczidens meg nem 
szakítja, mely az uralkodóház és a nem­
zet közötti kapcsol még szorossabbá teszi, 
de úgy mondták, hogy a Felség nem 
óhajtja fogadni a magyar országgyű­
lés képviseletét s ennélfogva e pontot a 
hivatalos programrnból ki is hagyták. 
Utóbb aztán látva a felháborodást, har­
madik helyen fel is vették a tisztelgést
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és a katonaság•i programba, a papság 
után L 
gVi erélyesen
alatt a küldöttség nem is tisztelgett 
Felség Előtt.

g igy aztán az ünnepély, melyen 
magyarság ragaszkodásának ismét

tg
E kissebbités ellen azonban Szilá- 

tiltakozott ennek hatása
« i

a 
magyarság ragaszKoaasanaK ismét meg­
ható jelót adta volna az uralkodáház 
iránt, akkor amikor egyik kimagasló 
alakját Mária Teréziát ünnepli s a múlt 
idők dicső hagyományait eleveníti fel. — 
magyar képviselőház hivatalos részvétele 
nélkül ment végbe.

Az Összes pártklubbokban nagy emiatt 
a felháborodás s az ülések főrészét ám-
bár a sajtóügyi törvények foglalták el, , 
de még is a jelentősebb tárgya felme- | 
rült eset volt.

Az Ugron-párt klubbja volt különösen | 
szenvedélyes vita színhelye s a párt el- : 
határozta, hogy holnap interpellálni fog
ez ügyben s az interpellate megtételével :
Holló Lajos képviselőt bízta meg. i

A »néppárt« helyiségeiben szintén vi­
tatva lett ez eset, a további teendőkre
nézve azonban érdemleges határozatot 
még nem hoztak; hasonlóképpen a »nem- i 
zeti párt «-ban is.

A »Kossuth«-párt klubban Hentaller
Lajos tette szóvá ez ügyet s mint a ma- i 
gyár törvényhozáson ejtett sérelmet nem 
engedhetik szó nélkül. Szilágyi Dezső 
nagy köszönetét érdemel, hogy férfias 
fellépése állal a sajnos dolgott legalább 
némileg enyhítette.

nap ismét az »Olthon«-ban lesz az ér- | 
tekezlet.

A népgyülés Vasárnap lesz megtartva , 
előreláthatólag, hogy részvét mellett.

Mozgalom a pártklubbokban.
A »nemzeti párt« az esküdtszéki ja­

vaslatokat általánosságban elfogadta.
A »Kossuth-párt« általánosságban szin­

tén elfogadja, ha a részleteknél a be­
nyújtandó módosításnak helyt adnak.

»Ugron-párt« és a »néppárt«, az 
utóbbi Zichy Nándor elnöklete alatt az 
előbbiekhez hasonló határozatokat hoztak.

A király Budapesten.
Budapest, máj. 17. (Saját tud. táv.) Ö Fel­

sége a király ma reggel 5 óra 5 perczkor a 
nyugati pályaudvaron Budapestre érkezett. Az 
udvari vonaton, a melyet L u d v i g h Gyula 
mint tanácsos, a m. kir. államvasutak elnök­
igazgatója vezetett, ő Felségével együtt megér­
keztek: Liechtenstein herczeg első fő­
udvarmester, P a a r gróf lovassági tábornok 
és B o 1 f r a s altábornagy főhadsegédek, arad- 
vári K ö n i g Károly udvari tanácsos, a szárny­
segédek és a nagy kiséret. Pest megye főispánja 
Budapest székes főváros főpolgármestere és a 
fővárosi államrendeőrség főkapitánya ezen al­
kalommal is üdvözölték a felséget a váróterem 
előtt, a ki id'jövetele fölötti örömét nyájas 
szavakban fejezte ki. A budai királyi váriakban 
pedig A p p o n y i Lajos gróf magyarországi 
udvarnagy fogadta a király Ő felségét.

Époly lélekemelő, mint a tegnap lefolt po­
zsonyi ünnepély maga volt a királyi válaszok- i 
nak felette meleg és szívélyes hangja, külö­
nösen azon királyi válaszok, a melyeket a köz­
törvényhatóságok, az akadémia és az egyete­
mek és Pozsony városa küldöttségeihez intézett. 
Ezek a válaszok rendkívül mély hatást gyakorol-

datlanul az önkéntes légiók és szabad­
csapatok, a mi bizony a legkipróbáltabb 
hadseregnek is díszére válna. Legutóbb 
érkezett távirataink szerint Edhem pasa 
sürgős utasításra megtámadta a görögö­
ket Domokosnál s a döntő csata mindkét 
részrő nagy erőfeszítéssel folyik.

Legújabb Távirataink ezek:

Uj főtisztek a görög seregben.
Athén, május 16. (Saját tud. táv. Lim- 

britis alezredest a trónörökös hadseregében 
táborkari főnökké; Konstantinidesz őrnagyot 
pedig epiruszi táborkari főnökké neveztek ki. 
A volt hadügyminiszter Smolenita ezredes este 
Artába utazott, hogy Menos ezredestől az 
epirusi csapatok parancsnokságát átvegye.

Feltartóztatott orosz hajó
Konstantinápoly, máj. 17. (Saj. tud. táv.) 

»Pernios« görög hadihajó Tenedos szigetnél fel­
tartóztatta »Nikolaj« orosz kereskedelmi hajót, 
és miután átvizsgálta, szabadon boosátotta.

Török vezérek áthelyezése.
Kcnstantinápoly, máj. 16. (Saj. tud. táv.) 

Kazim basa a salonichi 3-ik hadtest parancs­
noka Epirusba ment, Saad Edin basa Osman 
basa helyett átvette a hadosztály parancsnok- 

' ságot, hogy támadó actiot folytasson. Achmed 
í Hoifzi basa, az espirusi hadtest parancsnoka a 
j háborúban szerzett érdemei elismeréséül az 
! Osmanie rend gyémántokkal ékesített nagy 

szalagját, továbbá ö és csapatai császári üd- 
i vözlő iratot kaptak. Az Arta fölött Gremenciá- 

nál és Gribovonál vívott ütközetekben a törö­
kök vesztesége halottkép: 7 tiszt és 85 ember, 
6 tiszt és 272 ember pedig megsebesült. A 
görögök vesztesége állítólag az ezeren is fe­
lül van.

A görög főhadiszállásról.
A párt határozatképpen megbízta 

Eötvös Károlyt, hogy a Ház holnapi ülé­
sén kérjen magyarázatot ez ügy felöl el- j 
sőbben is Szilágyi Dezsőtől.

A holnapi országgyűlés előreláthatólag 
zajosnak ígérkezik.

TÁVIRATOK 
Sajtóügy! javaslatok.

Budapest, május 17. (Saját tud. táv.) 
A pozsonyi eseten kívül a pártköröket i 
erősen foglalkoztatták még a sajtóügyi 1 
javaslatok is, melyek e héten kerülnek 
a képviselőház tárgyalása alá. Különö­
sen a sajtóügyi javaslatok 16 § képezte - 
élénk vita tárgyát a pártklubbokban és 
az >()tthon«-ban is, mely az ez ügybeni i 
népgyülés rendezését elválalta. Az egyes ; 
mozgalmakról tudósítónk a következők­
ben számol be.

16 § az »Otthon*-ban.
I

Az »Otthon« választmánya elhatározta j 
a »Kossuth párt« felhívására, hogy a i 
Sajtószabadság ügyében tettleg befoly. A 
mozgalom éltető lelke: Rákosi Viktor az 
»Otthon« elnöke.

A gyűlés este 8 kor vette kezdetét, 
melyen számos újságíró, képviselő s pol­
gár jelent meg, akik nagy lelkesedéssel 
ogadták a bejelentést, hogy az otthon ■ 
megbizattakat küldött a végrehajtó bizolt- ' 
sagba, mely a népgyülést rendezi. Hol­

tak valamennyi hallgatóra.

A czár részvéte.
Pétervár, máj. 17. (Saj. tud. táv.) Regie- j 

rungbolte jelenti, hogy az orosz czár, midőn a : 
katonavonat kisiklásának hírét vette, a szeren- ; 
csétlenül jártak hozzátartozóinak részvétét fe­
jezte ki.

A népszerű német császár.
Wiesbaden, máj. 17. (Saj. tud. táv.) A 

császári pár tegnap este megjelent a színház­
ban és viharos ováczió tárgya volt.

Árvíz külföldön.
Budapest, máj. 17. (Saj. tud. táv.) Prágá- j 

ban árvíztől tartanak. Bécsből jelentik, hogy az I 
árvízveszély legnagyobb részt megszűnik.

Az utolsó felvonás. ■
A görögök újabb akcziója Epiruszban 

kudarczczal végződött. A g r i b ó v ó i 
csata után, melyet az egész hadjárat leg­
véresebb csatájának tartanak, s melyben 
a görög vezéren kívül a tisztek legna­
gyobb része megsebesült, sem Janina felé 
való előnyomulás, sem Prevesa és Niká- 
pol bevétele nem lesz megvalósítható. A 
görögök harczi dicsősége és szerencséje 
végleg leáldozott. Még csak a fősereg 
tartja magát ideig-őráig Domokosnál, a 
csatatér többi pontjairól már leszorultak 
a görög csapatok. Meg kell azonban val­
lani, hogy a háború utolsó felvonása a 
görögökre nézve nem volt azért dicstelen 
Gribovónál 40 óráig harczoltak szaka-

Lamia. (Este 6 óra. Saj. tud. táv.) Amint 
Domokosból jelentik, Krétáról több tiszt fog 
ma oda érkezni, tartós esőzések miatt gyako­
riak a megbetegedések. A tisztek és a legény­
ség legnagyobb része nagy örömmel vette azt 
a hírt, hogy a fegyverszünetet megkötötték. Az 
idegen légió egy részét már elbocsájtották.

A francziák és a békekötés.
Paris, máj. 17. (Saj. tud. táv.) A lapok a 

török békefeltételeket el nem fogadhatónak 
tartják és úgy vélik, hogy a hadi kárpótlás kér­
dése az egyetlen, mely érdemes arra, hogy 
vizsgálat alá vegyék.

Az epiruszi háború vége.
Athén, május 16. (Saj. tudósítónk táv.) 

A nyugati hajóraj ágyunaszádjai fölvették az 
epirusi szabad csapatot és azokat a rendes 
csapatokat, melyek Nikápolyt és Prevasat ost­
romolták. Epirus teljes területén megszűntek 
az ellenségeskedések.

A legvéresebb csata
Athén, máj. 17. (Saját tud. távirata.) 

A Griboros mellett lefolyó ütközet további rész­
leteit Áriából e hó 14-ről a következőkben 
jelentik. A délutáni folyamán Golfinupolos dan­
dárja a harczvonalba további erősítéseket kül­
dött. A harczvonalban a szakadó eső daczára 
a tüzelés naplementig tartott és rendkívül he­
ves volt. A görög csapatok majdnem kelletinél 
tovább hatoltak előre. Imaret és Kervina falu, 
melyet török csapatok és tüzérség tartott 
megszállva lőttek a támadókra. A görögök 
nagy veszteségeket szenvedtek, különösen sok 
tiszt esett el.



TISZÁNTÚL (114. sz.) *«97. május is

Nagyon lehangolóan hatott Poppajanupulo 
parancsnok halála és Manos alezredes megse­
besülése, ki a homlokán és lábán kapott súlyos 
sebei daczára »előre!« kiáltásokkal buzdította 
a csapatokat és csak nehezen lehetett vissza­
tartani. Az Áriába vezető hidat óvatosságból 
két hidász század őrizte. A nap eredménye az, 
hogy a görög csapatok helyzete megjavult, a 
mennyiben a törököket hadállásaikból kiszorí­
tották, de általában nem a legjobb helyzetben 
vannak a csapatok, mert 40 órán keresztül 
harczollak, két éjszakát szakadó esőben a tá­
borban töltöttek majdnem teljesen éllenül és 
reggel tovább kellett harczolniok. Példásan ki­
tartottak ugyan a görög csapatok, de erélyűk­
nek mégis vége szakadt. Tartani lehet attól, 
hogy a görög csapatok nem lesznek képesek 
ellentállni, ha esetleg ismét megtámadtatnak.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
1000 frt pályadijjal kitüntetett népszínmű, a budapesti

népszínház óriási sikert ért újdonsága.

Bérlet 15-ik szám. Bérlet 15-ik szám.
Páratlan. Páratlan.

Nagyvárad. 1897. évi május 18-án, 
az arad-nagyráradi színtársulat által

Délután fél 4 órakor, félhelyárakkal:
Negyedszert

A GYIMESI VADVIRÁG.
1000 frtos pályadijat nyert népszínmű.

ompa Kálmán, 
inon Maréit.

SZEMÉLYEK:
Balánka János jómódú csángó gazda Csatár Győző. 
Örzse, felesége — — — — _ Bácsné M. Julia.
Mária, } 8Ye™ekeik Z Z Z Z
özv, Fábián Julia — — — — Lubrincz Júlia.
Gyurka fia — — — — Pintér Imre.
Rab-Prezsner Péter — — _ _ Resztler Ede.
Magdolna, leánya— — — — — Székely Irén.
Plébános— — ■— — — — — Rács károly.
Törpe Csura, harangozó — — — Kövessy Albert. 
Csuráné — — — _ — Tolnainé.
líarczi, fiuk — — — — — — Hegyessi Gyula.
Bigyó, kisbiró — — — — — Pesti Kálmán.
Bigyóné — — — pPth6 julia
Csörgő István fiatal gazda— — — Békeffi. 
A vőlegény násznagya — _ _ ßalla Imre. 
A menyasszony násznagya — — Czakó Vilmos.

kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap szerdán, 1897. évi május hó 19-én.
PAILAYNÉ ADORJÁN BERTA úrnő, 

a nemzeti színház művésznőjének felléptével.
Itt először:

Színmű.

KÖZGAZDASÁG.
— Gazdasági Egyesületek Szövetsége. A 

földmivelésügyi m. kir. miniszter 26645. szám 
alatt kelt leiratával az „Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület“ ugyanis, mint a „Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetségéinek közpon­
tja, alapszabályait jóváhagyta. Ezen miniszteri 
jóváhagyás zárókövét képezi azon két évitzedes 
küzdelemnek, a melyet a gazdaközönség a me­
zőgazdasági érdekképviselet országos szervezése 
érdekében folytatott. Igaz, hogy a szervezés 
csak társadalmi utón sikerült, de annál nagyobb 
dicsőségére szolgált ez a magyar gazdaközön­
ségnek, mely éppen akkor, a mikor a válság a 
legnagyobb mutatja az ö életrevalóságának leg­
kiválóbb jeleit. A „Gazdasági Egyesületek Or­
szágos Szövetségednek eddig az ,.O. M. G. E“-n 
kívül 35 tagja van s igy a gazdasági egyesüle­
tek többsége már csatlakozott a szövetséghez. 
Nem szenved kétséget, hogy a mint a szövet­
ség működést megkezdi, úgy a gazdasági egye­
sületek kisebb része is ahhoz csatlakozni fog.
A szövetség működését a május hó 29-ére egy- 
behieandó első szövetségi végrehajtó-bizottsági 
alakuló ülésével kezdi meg, a mely a szövetsé­
gi iroda felállítása, a szövetség folyó és jövő 
évi költségvetésének megállapítása, az „0. M. GE.‘ 
és a szövetség ügyrendje stb. stb. felett fog ha­
tározni.

Terménytőzsde.
Budapest, máj. 17.

. 7.10 

. 7.04 
. 3.47
. 10.45
. 4.50
. 7.06 
. 3.49 
. 10.55

Búza őszre bácskai ......
» őszre, északi . .............................

Búza október-novemberre, bácskai
» okt.-nov.-re északi ....................

Rozs őszre bácskai ........................
Rozs őszre, északi.............................
Tenger i, okt.-nov.-re, bácskai . .

» okt.-nov.-re, északi . . .
R e p c z e októbeh-novemberre, bácskai

» okt.-nov.-re, északi . . .

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897 i

Magyar aranyjáradék 4°/„ — — - 
Magyar koronajáradék — — — - 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/,6/,, 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/,%. — — rui.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 1 20.50 
Magyar földtebermentesitési kötvény 4% — — 97.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.50
Horvát-sz’avon földtebermentesitési kötvény — 97.75
Magyrr ny emény sorsjegy-kölcsön — — — 154.50 
Tiszaszal Jyo..ási és szegedi corsjegy kölcsön — 142.— 
Osztrák ja papírban — — — _ _ 101.50
Osztrák járadék ezüstbe» — — — — — 10’.5n
Osztrák járadék aranyban — — — — __ 122.50

I Osztrák korona járadék — — — — _  _  101.25
| 1860. osztrák államsorsjegyek — — — __ 145.50
, Osztrák magyar bankrészvény — —■ — _ 950 —
I Magyar hitelbank részvény — — - — — 392.__
I Osztrák hitelintézeti részvény — — — __ 363.--

május. 17-én.

- 122.30
- — 99.60

- 122.50
-------101.—

Osztrák-magyar államvasuti részvény — __
20 frankos arany (Napoleondor) — — _ 4>4.50
Német birodalmi márka — — — — _ D.52
London vista — — _  _  _  _
Páris vista — — _  _  _ _  _  119.60
20 márkás aranv — _  _  _  17.65
_____________ _ _______________ ~ — — 11.72

A szerkesztésért felelős:

D r. VUCSKICS GYULA

Hirdetmény.
A magyar kir. szab. Osztálysorsjatek

sorsjegyeinek megvételére már most

előjegyzéseket
díjtalanul elfogad a

Biharmegyei takarékpénztár.

Bútorvásárok

Van szerencsém an. é. közönség 
szives figyelmébe ajánlani saját mű­
helyemben készült 

kész bútoraimat, 
u m. hálószoba, ebádlő és irodai teljes 
berendezéseket, melyek a legjobb kivi­
telben, felelősség mellett és a 

legjutányosabb árakat 
számítva folyton készletben vannak.

íW* Bármily e szakmába vágó megrende­
lések a legjobb és legújabb kivitelben elfogad­
tatnak. 257 10—20

Tisztelettel

HERCZEGH VINTCZE,
asztalos

Nagy-Teleky-utcza 447. szám.
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agy varadon, /.old ja -ut ez a ,34. szőni.
Elegáns asztalos és saját műhelyemben készült kárpitos-bútorok

Háló-, ebédlő-, úri- szoba-, és szalon-berendezések igen nagy választékban 
minden modern Ízlésben u. m. angol-, góth-, mór-, ó-német és franczia renaissance, baroque, roccoco és empire-stylben.

Hajlított fa-, vas- es rezbutorok, függönyök, szőnyegek, képek s díszítési tárgyak igen jutányos árban
------ kiszolflálás ! coulans eljárás!

88-18—20 Kívánatra rajzok és költségvetések.
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Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


